

# 公安部出台派出所出具证明“五个一律”规定

新华社 熊丰

公安部日前制定出台《公安派出所出具证明“五个一律”工作规定》，对首接负责制、限时办结、信息共享、责任倒查追究及不予出具证明的告知方式等作出细化和具体规定。

据了解，2016年8月，公安部联合12个部门对派出所出具证明工作专门出台意见，规定不再要求群众到派出所开具证明的事项，对需要派出所出具证明的事项予以规范。近期个别地方又出现群众开证明

遇到困难的情况，并且仍有少数单位违规要求群众到派出所开具已取消的证明，或是要求公安机关按照“指定格式”开具证明，给群众办事带来不便。

对此，公安部出台派出所出具证明“五个一律”规定，进一步规范和改进出具证明工作，方便企业和群众办事创业。

一是实行首接负责制。群众到公安派出所申请出具证明，接待询问的首位民警为首接责任人，负责对办理事项进行全程盯办。对不符合出具证明条件的，首接责任人要负责做好解释工作。

二是实行限时办结。群众到公安派出所申请出具证明，符合出具条件且能够当场出具的，应当场出具证明；需要调查核实或者由于其他原因无法当场出具证明的，应告知办结时限；对手续、材料不全或不符合法定形式确需补正的，应当场一次性告知群众所需补正的手续和材料；对群众有特殊需要的，应“特事特办”，最大限度地缩短时限。

三是能够内部核查的，一律不再要求群众提供证明材料。推进政府部门间信息共享，对已实现信息共享，无需提供证明材料的事项向社会公布。

四是超出职责范围的，一律出具书面告知书。群众到公安派出所申请出具的证明，凡无法律法规依据的，派出所一律出具书面告知书并说明不予开具的理由，同时将相关情况向上级公安机关报告，上级公安机关及时将有关单位要求群众到派出所开具不合理证明的情况向该单位的主管部门作出反馈。

五是一律严格落实责任追究。对开具证明过程中出现不作为、乱作为问题的，要及时予以纠正，造成严重后果的，一律严肃追究责任。



## 我驻法使馆有来头

9月16日，在法国巴黎，参观者在中国驻法国大使馆内参观。

中国驻法国大使馆16日举行遗产日开放活动。中国大使馆新馆由法国历史文化遗产孟德斯鸠公馆、行政楼、花园和庭院组成。孟德斯鸠公馆始建于1778年，于1945年被列为法国历史文物保护建筑。中国政府于2010年12月购得新馆房产，并于2014年正式动工改造。2017年4月，中国驻法大使馆正式迁入新馆。

新华社 陈益宸 摄

## 假媒体假记者站假记者 全国“扫黄打非”办公布“秋风2018”第二批“三假”案件

新华社 史竞男

针对基层干部群众深恶痛绝的假媒体假记者站假记者和新闻敲诈等不法行为，“扫黄打非”部门开展“秋风2018”专项行动予以严打。今年1至8月，全国共查办“三假”刑事案件80多起，依法惩治一大批借媒体报道、网络曝光为名，危害企业和群众利益、实施敲诈勒索的人员。

全国“扫黄打非”办公室17日集中曝光了10起“三假”典型案件。

——山西吕梁“1·16”曹某某假冒记者诈骗案。今年8月，吕梁汾阳市人民法院判决曹某某有期徒刑6年，罚金5万元，并退回全部诈骗所得。经查，曹某某谎称先后在全国生态文明记者行组委会、中国产业报协会、中国环境报道网新闻调查部等单位工作，以帮助调动工作、承揽工程项目等为名，骗取吕梁市某单位工作人员张某某现金100余万元。

——山东滨州“4·15”假冒记者案。今年4月，滨州市“扫黄打非”办协调公安、文化执法部门成立专案组，破获一起假冒记者敲诈勒索案，打掉一个以张某为首的假记者犯罪团伙。经查，自2015年以来，张某假借“某某报滨州部主任”“某某网记者”等身份，组织多人到滨州各县区、德州宁津县、潍坊青州市等地“采访”，敲诈相关企业、单位，共作案60余起，涉案金额300余万元。

——陕西榆林“3·15”假记者敲诈勒索案。今年3月15日，榆林神木市公安局接群众举报，有人自称《法制教育周刊》《旅游商报》记者在神木市一煤矿对超载煤车进行拍照后，以报纸采编的名义对煤矿企业敲诈勒索。经查，犯罪嫌疑人霍某某、王某、杨某3人假冒记者多次作

案勒索钱财，涉案金额计3万元。目前，3人已被批捕，该案在进一步审理中。

——陕西榆林“8·30”自媒体人敲诈勒索案。今年8月，榆林神木市公安局根据相关线索对麻某某涉嫌敲诈勒索罪案立案侦查。经查，从2013年起，麻某某利用所谓自媒体人身份进行新闻监督，以生产违规等问题为由，敲诈勒索企事业单位及个人24起，涉案91.3万余元。8月30日，神木市人民检察院依法对其批准逮捕。

——陕西铜川“8·24”假记者敲诈勒索案件。今年8月，铜川市宜君县公安局接转办线索，吴某某等人涉嫌盗用传媒集团名义实施敲诈勒索。宜君县公安局于8月24日抓获2名犯罪嫌疑人。经查，今年3月，吴某某、冯某某等人冒用“山西日报当代网”记者名义，以宜君县重点项目宜白公路存在质量问题为由向施工企业施压，迫使企业负责人王某缴纳11万元“宣传费”。目前，2名犯罪嫌疑人被刑事拘留。

——陕西咸阳“7·10”假记者新闻敲诈案。今年7月，李某某、黄某某开着印有“陕西传媒网手机客户端”字样的车辆，持有“陕西广播电视台报第一生活黄伟主任记者”名片，约咸阳兴平市某村党支部书记见面，以删除“某村党支部书记打击报复村民撤销其党员资格”等失实网帖为由，要求其赞助报社2万元。当晚，黄某某被兴平市公安局抓获。经查，犯罪嫌疑人李某某、黄某某在同案中共诈骗2.3万元，两人已被刑事拘留。

——陕西安康“5·29”假记者敲诈勒索案。今年5月，安康市岚皋县公安局接群众举报，有两名自称记者的男子以曝光沙船乱采滥挖为名进行敲诈。公安机关当日将嫌疑人唐某、曹某抓获。

经查，唐某、曹某对其冒充“中国发布网”记者敲诈沙船船主2000元的犯罪事实供认不讳，同时供述曾伙同毛某、陈某等人敲诈其他两个沙场2.4万元。经查，毛某为“中国发布网”信息员，其他4人均为社会闲散人员，冒充记者连续作案3起，涉案金额计2.6万元。

——黑龙江齐齐哈尔市刘某某假冒记者诈骗案。今年1月，齐齐哈尔市“扫黄打非”办转交公安机关线索，刘某某假冒记者身份诈骗数千元。经查，犯罪嫌疑人刘某某自称《中国廉政》《正风报道》《市场信息报》等多家媒体记者，以无需参加考试就能办理驾驶证为由，骗取受害人张某某6100元。今年7月，刘某某在白城落网，现场搜出多本伪造的记者证。目前，案件在进一步审理中。

——河南南阳唐河县假记者团伙案。今年4月以来，犯罪嫌疑人谷某某、柯某某、吴某、高某某形成团伙，先后在洛阳和唐河县等地假冒新闻记者，以配合上级部门开展环保检查、曝光企业环保问题为由，对当地多个石子厂、砖厂、养殖场等实施敲诈勒索，涉案金额1万余元。6月7日，4名犯罪嫌疑人被公安机关抓获。

——浙江衢州余某某等人新闻敲诈勒索案。今年1月，柯城公安分局破获一起假记者敲诈勒索案。经查，谢某某在推销征订某正规杂志时发现，宋某某负责的工厂存在环境污染问题，企图借机敲诈勒索，于是将信息告诉余某某、叶某某。两人分别冒充《人民日报》“民生周刊”记者和最高检《方圆》杂志社浙江区负责人，前往工厂宣称欲曝光。后谢某某从中调解，双方达成一致，以好处费15000元解决该事，三人平均分赃5000元。目前，3人已被刑拘。

## 中国游客在瑞典遭粗暴对待 外交部敦促瑞方重视中方关切

新华社 侯晓晨

针对3名中国游客日前在瑞典遭到瑞典警察粗暴对待，外交部发言人耿爽17日在例行记者会上表示，中方敦促瑞方重视中方关切，并采取切实措施，保障中国游客的安全与合法权益。

耿爽在回答记者提问时表示，9月2日凌晨，包括2名老人在内的3名中国游客在瑞典斯德哥尔摩市遭到瑞典警察粗暴对待，当事人向中国驻瑞典使馆报告后，使馆和中国外交部先后向瑞方提出交涉，要求瑞方彻查事件，及时回应当事人的合理诉求，并尽快向中方通报。

耿爽说，截至目前，中方尚未收到瑞方关于此事的调查进展情况，瑞典警方仍未回应中国使馆有关见面沟通情况的要求，这不符合外交惯例和国际通行做法。我们再次敦促瑞方重视中方关切，并采取切实措施，保障中国游客的安全与合法权益。

## 国内汽油、柴油价格“两连涨”

新华社 安蓓

国内汽油、柴油价格迎来“两连涨”。国家发展改革委17日发布消息，按照现行成品油价格形成机制，自2018年9月17日24时起，国内汽油、柴油价格每吨均上调145元。

此次调价折合汽油和柴油价格每升上调1角多。国家发改委有关负责人说，中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运，确保市场稳定供应，严格执行国家价格政策。各地价格主管部门要加大市场监管力度，严厉查处不执行国家价格政策的行为，维护正常市场秩序。消费者可通过12358价格监管平台举报价格违法行为。

这位负责人表示，正密切跟踪成品油价格形成机制运行情况，结合国内外石油市场形势变化，进一步予以研究完善。

本轮调价周期内，美国原油产量和库存下降，伊朗、利比亚原油出口减少等因素为国际市场原油价格上涨提供支撑。国家发改委价格监测中心预计，短期国际油价将继续维持震荡格局，后期需重点关注美国对伊朗实施制裁和石油输出国组织原油产量变化对国际油价产生的影响。